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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/1018

Thema: Lehrkréfteversorgung und Unterrichtsausfall an sédchsischen
Foérderschulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Lehrkrafte an sachsischen Foérderschulen haben
einen vollstandigen sonderpadagogischen Lehramtsabschluss? (Bitte
die absoluten Zahlen und den Anteil der vollstindig ausgebildeten
Lehrkrédfte an allen Lehrkraften angeben, aufgeschliisselt nach SBA-
Regionalstellen)

Die Anzahl der Lehrkréafte mit 1. und 2. Staatsprufung bzw. Bachelor/Master
Abschluss mit Staatsprifung fur das Lehramt Foérderschule und deren Anteil

an der Gesamtzahl der Forderschullehrkrafte sind der Anlage 1 zu entneh-
men.

Frage 2: Wie viele der unter 1. genannten Lehrkrifte sind an andere
Schulen im Rahmen des integrativen Unterrichts abgeordnet? (Bitte
Schulart, Teil-, Voll- und Mehrfachabordnungen angeben, aufgeschliis-
selt nach SBA-Regionalstellen)

Von den unter 1. aufgefuhrten Lehrkraften sind 154 Lehrkrafte mit insgesamt
525 Teilabordnungen im Rahmen des integrativen Unterrichts tatig. Die
Angaben nach Regionalstelle, Art der Abordnung und Schulart sind der
Anlage 2 zu entnehmen. Fir 155 der unter 1. aufgefihrten Lehrkrafte liegt
kein Unterrichtseinsatz zum 2. Stichtag 2014/2015 vor. Grunde dafur sind
eine Neueinstellung zum 01.02.2015, Beurlaubung oder ein langerfristiger
Ausfall (z. B. Langzeiterkrankungen).
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Frage 3: Welche Qualifikation haben die als Padagogische Unterrichtshilfe (PUH)
an Forderschulen eingesetzten Personen? (Bitte Angabe der Zahl der betreffen-
den Personen und ihrer Qualifikation, aufgeschliisselt nach SBA-Regionalstellen)

An den Sachsischen Forderschulen sind im Bereich der Sachsischen Bildungsagentur,
Regionalstelle Bautzen, 122 padagogische Unterrichtshilfen (PUH), im Bereich Chem-
nitz 174, im Bereich Dresden 165, im Bereich Leipzig 161 und im Bereich der Regio-
nalstelle Zwickau 94 PUH beschaftigt (insgesamt 716 Personen). Die Ausbildungen der
PUH sind sehr differenziert und abhangig vom Foérderschwerpunkt ihrer Beschafti-
gungsdienststelle und dem Ziel ihres Einsatzes. Zu den Qualifikationen der im Landes-
schuldienst beschaftigten PUH gehdren Berufsausbildungen wie z. B. staatlich aner-
kannte Erzieher/Heilerziehungspfleger, Krankenpflegeberufe, Therapeuten, Padago-
gen, Facharbeiter und Handwerker.

Frage 4: Inwieweit ist der Einsatz von PUH im Integrationsunterricht an Regel-
schulen rechtlich méglich und vorgesehen?

Nach § 40 Abs. 1 S. 1 Nr. 2 des Schulgesetzes fir den Freistaat Sachsen ist ein Ein-
satz padagogischer Unterrichtshilfen nur an Férderschulen vorgesehen.

Frage 5: Wie viele Stunden sind an den sdchsischen Forderschulen im Schuljahr
2013/14 sowie im ersten Halbjahr 2014/15 ausgefallen? (Bitte angeben: Gesamt-
stundensoll, planméaBiger Unterrichtsausfall, tatsachlich auBerplanméaBiger Un-
terrichtsausfall nach Griinden, Vertretungsstunden in einem anderen Fach, fach-
gerecht vertretene Unterrichtsstunden, aufgeschliisselt nach Fachern und SBA-
Regionalstelien)

Die Angaben zum Unterrichtsausfall sind in Anlage 3 abgebildet.

Mit freundlichen GriiRen

/S ( t‘é(y

Brunhild Kurth

A

Anlagen
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1018

Anzahl der Lehrkrafte an Férderschulen

Forderschule

Sachsische Bildungsagentur davon mit 1. und 2. Staatspriifung
Regionalstelle Gesamtanzahl der Lehrkrifte bzw. Bache!'orlMas.l.:er Abschluss mit Anteil
Staatspriifung fiir das Lehramt

Forderschule

Bautzen 642 56 8,7%
Chemnitz 939 138 14,7%
Dresden 929 166 17,9%

Leipzig 991 ) 331 33,4%
Zwickau 493 60 12,2%

Quelle: LPDK
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1018

Lehrkréfte mit 1. und 2. Staatspriifung bzw. Bachelor/Master Abschluss mit Staatspriifung fiir das Lehramt
Forderschule und Einsatz im Rahmen des integrativen Unterrichts

Sidungaagontur ii— e I il
Regionaistelle Grundschule Oberschule Gymnasium abordnungen
Bautzen 15 8 6 5 0
Chemnitz 96 47 9 30 0
Dresden 30 22 19 13 0
Leipzig 152 70 24 50 0S: 1
Zwickau 16 9 2 2 0

Quelle: LPDK und SaxSVS
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